

有些普通词汇, 因为不普通的时间和场合, 就拥有了穿透历史和影响未来的力量。

11月29日, “中国梦”——这个常出现在商品广告里的词汇——几乎瞬间, 从国家博物馆传遍中国乃至世界。当日, 中共新一届领导集体参观“复兴之路”展览, 习近平总书记讲话时提到这个词汇。

次日, “中国梦”占据了大量世界知名媒体的重要版位, 为中国未来做了一个巨大形象广告。

### 中国声音: 透视中国的更新和渐变

每5年, 每10年, 中国都以更新的气质和气象, 呈现在世界面前。之于国外, 欲观察中国走向, 最有效率的方法, 便是聆听新一届党代会和新的领导集体, 记住“中国声音”里的关键词。

所以, 11月8日的十八大上, 世界记住了“美丽中国”, 看到了中共的“道路自信、理论自信、制度自信”; 15日, 习近平等七常委与媒体见面, 世界听到了“让大家久等了”的问候, 看到了这样一个政党形象——“人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标”; 29日, 世界则感知了“中国梦”的伟大, 以及“空谈误国, 实干兴邦”的掷地有声。

### 伟大梦想: 中华民族的“复兴之路”

什么是“中国梦”? 习近平说: “我以为, 实现中华民族伟大复兴, 就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”

近代以来, 中国由盛而衰, 并屡遭外侵。这对自信于数千年文明的中华民族实为极大打击。清国君臣也好, 民国名流也罢, “海国图志”, “洋务运动”, “戊戌变法”, “建国方略”……无不渴望找到民族复兴之路。然而, 大都“此路不通”。

中国共产党诞生、成长、壮大, 一直将求索“复兴之路”视为己任。而今, 中国找到了“复兴之路”——中国特色社会主义道路, 并拥有了“道路自信”。

正确的道路也让中国圆梦的速度加快。中国正向全面建成小康社会、全面实现中国特色社会主义现代化和中华民族伟大复兴的梦想前进。

### 崭新气象: 13亿人对未来更有信心

“没有一句空话、套话。” 11月15日, 习近平“就职演说”后, 公众如此评价。

从习近平的讲话中, 浙江名列“世界500强企业”



本报记者  
陈振凯

“中国梦”为什么有力量? 因为背靠13亿人民。

“中国梦”为什么可以抵达? 因为中国找到正确道路, 并且崇尚“实干”。

的一位企业家看到了“新班子的新气象”。11月24日, 他告诉记者: “今年, 我主动订了一份《人民日报》。以前, 没有订过。”记者问: “你订的是对新一届领导班子的信心?”他说: “我订的是对中国未来的信心。”

相对中共中央机关报《人民日报》近300万份的发行量, 1份报纸的增量无足轻重。而如果13亿人每人增加一份对未来的确信, 中国便拥有了更好的未来, “中国梦”便多了分量。

换一种说法, “中国梦”指向4个字: 中国崛起。外交家吴建民说, 中国的崛起是13亿人在崛起, 人类历史上没有13亿人国家崛起的先例。“中国尽管存在着贫富悬殊、城乡差别, 但是总体上看, 不论什么地方, 中国人的生活比改革开放前是好多了。这是党的方针的威力, 这也是每一个人追逐梦想的威力。”

### 实干气质: 一切幸福靠劳动创造

12月2日, 距离习总书记国家博物馆讲话后3天, 在湖北省罗田县一个普通山村里, 一名当地企业家告诉记者, 他听到“空谈误国, 实干兴邦”8个字后, 非常振奋。

事实上, 早在20年前, 这8个字便立在深圳蛇口码头的牌子上。实干才有了深圳的辉煌, 才有了民族的复兴。中华民族是个注重“实干”的民族。“中国梦”的每一步实现, 从来不是靠空口白牙, “人世间的一切幸福都要靠辛勤的劳动来创造的”。

“摸着石头过河”是实干, “改革开放”是实干, 迎战金融危机也是实干, 而今, 中国经济全球第二, 所处的世界位置今非昔比, 但社会主义初级阶段的本质没有变, 实干仍不可或缺。即便未来, 中国跨过这个阶段, 同样离不开亿万人民的实干。

“中国梦”为什么有力量? 因为背靠13亿人民。“中国梦”为什么可以抵达? 因为中国找到正确道路, 并且崇尚“实干”。追逐美丽“中国梦”, 唯有实干。有实干, “中国梦”一定能实现。



### 前三季度

## 城乡居民收入跑赢GDP

收入倍增时间表愈加清晰

本报北京12月7日电 据国家统计局消息, 我国城乡一体化住户调查制度12月1日开始正式实施, 全国40万户居民按照国家统一的城乡一体化住户调查制度开始记账。

此前我国居民收入数据一直是城乡分割的, 没有形成涵盖全国城乡全体居民的收入数据。在此前公布的数据中, 今年前三季度, 城镇居民人均可支配收入18427元, 同比名义增长13.0%, 扣除价格因素实际增长9.8%;

农村居民人均现金收入6778元, 同比名义增长15.4%, 扣除价格因素实际增长12.3%。二者全部跑赢了GDP7.7%的增速, 为收入倍增计划的实现释放了积极信号。

黑龙江、甘肃、江苏、贵州等省份已经提出居民收入倍增计划, 其他多个省份也正在筹划之中。已公布时间表和“路线图”省份的收入倍增计划中, 无论是实现速度还是增长幅度, 中西部省份都高于东部省份。

## 中国科技国际论文引用次数升至世界第六

本报北京12月7日电 (记者赵展慧) 12月7日, 中国科学技术信息研究所发布的2012年中国科技论文统计结果显示, 2002年至2012年(截至2012年11月1日)中国科技国际论文被引用次数排在世界第六位, 比上一年度统计时提升1位。我国平均每篇论文被引用6.51次, 比上一年度统计时提高了4.8%。

2002年至2012年, 我国科技人员共发表国际论文总量为102.26万篇, 排在世界第二位。其中2011年我国机构作者为第一作者的国际论文共14.36万篇, 并且42927篇论文的被引用次数高于其所在学科被引用次数的均值, 即2011年我国论文总数的29.8%为“表现不俗”的论文, 该比例较2010年的19.7%上升了10.1个百分点。

## 公安部: 各地不得擅自违规清道封路

据新华社北京12月7日电 (记者邹伟、史竞男) 记者7日从公安部交管局获悉, 公安部已于日前下发通知, 要求全国公安交管部门严格执行警卫

工作规定, 一般情况下不得封路, 最大限度地减少交通管制时间, 最大限度地方便群众出行。各地不得擅自违反规定清道封路, 影响群众正常通行权益。

## 鹤舞芦苇荡



进入冬季, 地处黄河三角洲的山东滨州海防芦苇湿地迎来大批前来越冬的灰鹤。近年来, 随着《黄河三角洲高效生态经济区发展规划》的实施, 黄河三角洲湿地生态环境得到明显改善, 每年迁徙、越冬的候鸟达到600万只。图为一群灰鹤准备降落。

新华社记者 朱峥摄

## 香港举行搜索救援演习



12月7日, 香港特区民航处举行2012年搜索及救援演习。图为飞行服务队在参与演习。新华社记者 吕小炜摄

## 工商联十一大在京开幕

刘云山代表中共中央国务院致贺词

本报北京12月7日电 (记者刘维涛) 中华全国工商业联合会第十一次会员代表大会7日在北京开幕。中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山会见全体与会代表, 并代表中共中央、国务院致贺词。

贺词表示, 希望工商联认真学习贯彻党的十八大精神, 始终坚持统战性、经济性、民间性有机统一, 坚持团结、服务、引导、教育的方针, 坚持把促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长作为工商联工作主题, 充分发挥在非公有制经济人士思想政治工作中的引导作用, 在非公有制经济人士参与国家政治生活和社会事务中的重要作用, 在政府管理和服务非公有制经济中的助手作用, 在行业协会商会改革发展中的促进作用, 在构建和谐劳动关系、加强和创新社会管理中的协同作用。

## 哈总统会见王岐山

据新华社阿斯塔纳12月7日电 (记者周良、魏建华) 哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫7日在阿斯塔纳会见国务院副总理王岐山。

王岐山指出, 中方愿与哈方共同努力, 进一步扩大贸易规模, 努力实现两国元首确定的2015年双边贸易额达到400亿美元的目标。积极推进石油天然气合作, 拓展非资源领域合作, 共同办好中哈霍尔果斯国际边境合作中心, 加强金融、科技、人文等领域合作。

# “不确定轴心论”折射西方焦虑

■ 慕永鹏

日前, 美国马歇尔基金会研究员丹尼尔·克利曼和新美国安全中心总裁理查德·方丹共同推出研究报告, 称当前国际秩序正面临诸多挑战, 其中中国崛起带来的挑战最为全面复杂, 中国正成为影响国际秩序的“一个不确定的轴心”。美国应加强与巴西、印度、土耳其、印度尼西亚等奉行民主制度、经济实力不断壮大、国际地位尚处变化中的重要地区“摇摆国家”(SWING STATES)的关系, 以有效应对中国崛起对国际秩序形成的挑战, 共同规范和引导中国的发展方向。

美国智库此番又炮制的所谓“不确定轴心论”, 从本质上说是“中国威胁论”的延续和变种, 反映了西方国家国际形势加速演变、新兴力量快速崛起特别是中国快速发展的心理不适和战略焦虑。

长期以来, 由于意识形态、价值理念等因素作祟, 一些西方国家对中国一直有偏见、误解和疑虑。看到中国经济蒸蒸日上, 经济社会全面发展; 自己却麻烦不断, 经济裹足不前, 优势不断丧失, 优越感受到冲击, 心态日益失衡, 内心充满焦虑。他们担心中国强大后会挑战现有国际格局, 造成自己的衰落, 影响自身利益, 于是不断抛出“中国威胁论”、“中国责任论”、“中国傲慢论”、“中国崩溃论”等论调, 给中国加上这样那样的标签, 臆测中国经济崩溃、社会动荡、走向不明等, 却从不反思美国—欧洲轴心对国际秩序的影响, 美国金融危机、欧洲债务危机对世界经济的伤害。这些所折射出的, 是既得权势者面对新兴崛起者的纠结与无奈。

说中国是什么轴心, 中国有这

样那样的不确定, 完全是别有用心, 目的是给中国找麻烦, 阻碍中国的发展。新中国成立以来, 始终坚持独立自主的和平外交政策, 始终致力于世界和平发展, 始终致力于推进经济社会进步, 各领域都取得了巨大成就, 为世界稳定繁荣作出了重要贡献, 对于这些国际社会有目共睹。中国几十年改革开放的实践证明, 中国的和平发展道路最清晰。中共十八大强调, 中国将继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜, 同各国一道共同建设持久和平、共同繁荣的和谐世界。这是中国政府对国际社会的郑重承诺。

历史已经并将继续证明, 中国是推进世界和平发展的坚定力量。中国的发展对世界是福不是祸, 是机遇不是挑战, 是贡献不是威胁,

中国发展使世界得利, 中国受损对世界不会有任何好处。

在世界多极化、经济全球化、文化多样化、社会信息化的今天, 世界各国你中有我我中有你, 谁都离不开谁, 大量全球性挑战需要各国共同合作应对。面对持续稳定和发展的负责任的中国, 西方一些人应该好好调整一下心态, 摒弃那些不合时宜的狭隘的冷战思维, 以理性开放的心态, 以平等互信、包容互鉴、合作共赢的精神, 同中国一道, 共谋合作, 携手发展, 建设人类更加美好的明天。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯